

# 啓示錄淺釋(一)

讀經：申命記廿九29。以賽亞書四十二8、9；  
四十六9、11。

## 壹、前言

啓示錄是預言的實現。這些事情的實現，是證明神的榮耀。只有耶和華是真神，祂是全有、全知、全能的；只有祂能知道過去、未來的事；也能在祂的全能之下，把事情規範在祂所預定的狀況中。這些事的應驗，就是證明祂是神、這一份榮耀，祂必定不歸給假神。

啓示錄與創世記，同是引發爭論最多的兩卷書。創世記的引起爭端，當然是涉及神的創造權能，啓示錄的爭端，又是爲什麼呢？因爲啓示錄說穿了魔鬼的

結局；使牠的技倆，在聖徒身上打了折扣，故此，牠極不願意聖徒們明白。因此之故，牠每每使人覺得啓示錄「難懂、神祕」叫人望而却步，放棄了研讀的意願。實則，「唸這書上預言的……都是有福的。」（啓一3）

研究啓示錄的著作甚多；每次我到書店逛逛，總會發現迭有新作。我所知道的、參考過的，至少有一百廿種之多。要從其中採擇精華、而且以同一角度把整本啓示錄貫穿融會，甚爲不易。好在聖經是屬於聖靈的。（也可說是聖靈寫的）若是不明白、應當求聖靈的開啓。我們雖然不敢說那一種解說法一定正確；總要在靈裏覺得各方面都妥貼，才有可能解。

## 貳、什麼是啓示錄

### 一、啓示錄是預言

它開宗明義就說，這是「將來的事」。只有神有預言的本領。只有耶和華是自有永有、全能全知的。

「預言」(Prophecy)不是「預測」(Prediction)，我們人對於明日要生何事，尙且不知道，如何能知道「將來必成」的事呢？我們所能知道的，是根據手中所有最精確的資料，作一個最理性的判斷——這就是預測。預測是不可能百分之百準確的。（譬如氣象預測。）但是啓示錄和聖經所說的預言，必須是百分之百應驗的。否則，它就不能證明耶和華神的全知全能！

不但這樣，預言所說的事，還必須是清清楚楚、黑白分明的事。今天許多所謂「星象家」、「預言家」，他們所說的事，都是含混不清、模稜兩可的。碰對了，他就振振有詞，錯了、他也可以解釋成對的。這種事不能和聖經裏所說的預言等量齊觀。啓示錄中所說的預言和應驗，都是地上可見可驗的，是實實在在的事，不是虛無飄渺的事。

聖經中有三分之一是預言：大小先知書，新舊約，都是以神的全知全能爲基礎，宣告預言。他們的應驗，證明神是真實的，神不會把榮耀歸給假神，預言

的應驗是真神假神的判明。

### 二、啓示錄是異象

啓示錄又是神開恩賜給耶穌基督的書；將「必要快成的事」指示出來。什麼叫「必要快成」呢？至少有兩個解釋：第一、是「快要開始」(Shortly)，第二、一旦開始，就會「快快成就」(Swiftly)。所以這句話在文法上，特別用的是過去式來說明它的必然性。

啓示錄又是主耶穌自己親自寫的，所有的聖經都是聖靈（感動人）寫的，只有啓示錄，其中的重點，可以說都是在證明耶穌是耶和華神自己！如果他不是神，這廿二卷記錄，無異於他的「自殺」宣判書！

啓示錄是一本異象的書，其中充滿了羨號和象徵，有些段落、甚至好像還有精彩的「表演」。耶穌基督要把約翰所看見的證明出來。許多情節，好像活動畫片、或像電影，清楚明晰、不容置疑。

### 三、啓示錄是神的話

啓示錄又是神的話。整本聖經都是神的話，但啓示錄是聖經中最末了的一卷書。凡作書，最末一段總是最要緊的一段，也是讀者最不易忘的一段。啓示錄

不僅是一個預言，啓示錄裏每一個字都是神的話，神的話永遠不能改變，神的話必定成就，神的話說出來就有權柄。因此啓示錄不僅是預言，在沒有時間限制的神看，是已經成功了，也因為這是神的話，它不僅有能力，它也是生命、是靈。

不僅如此，耶穌基督的名字就叫神的話，「太初有道，道就是神」，啓示錄十九章形容主耶穌來的時候，身上有幾個大字：「神的道」；整個神的話的總結、內容，就是基督。一個新生嬰兒的母親，逢人必談，一開口總是談到自己的兒子。神也是一樣，只說祂的兒子。耶穌基督是父懷裏的獨生子，神的言論也是以祂為中心！直接講，間接講，轉彎講。整本聖經所講的就是講耶穌。我們傳神的話，就是傳基督，傳基督，就是傳神的話，福音就是神的話、就是基督。因此，啓示錄也不例外，所講的就是基督。

#### 四、啓示錄是耶穌基督的見證

啓示錄也是講到耶穌基督的見證（啓一2）。在這本書中，講到耶穌基督是誰，也保證啓示錄所講的一定會應驗。一方面啓示錄為耶穌基督作見證；因為所講的事都應驗，證明耶穌是基督、是神！另一方面，

耶穌基督來世上卅三年半，打傷了仇敵的頭；祂受了致命傷，正在作垂死的掙扎。而最後把魔鬼踩在腳下的，却是教會。羅馬書最後一章裏說：「把魔鬼踩在我們腳下」。耶穌打傷了仇敵的頭，仇敵傷了祂的腳跟，不是指祂的十字架，這腳跟就是末後的教會（是祂身體的一部份）。在末後，教會要與仇敵爭戰。

求主憐憫，叫我們成為耶穌的腳，把仇敵踩在腳下，這就是我們的見證。「你們要去傳福音，為萬民作我的見證。」神的國成與不成，全在乎我們這一班人。

我們一講到教會，就碰到耶穌基督的見證。一個教會的好壞，實關係到基督的榮耀，我們有時不但不為教會作正面的見證，反而作了反面的見證。（求主憐憫！）我們讀啓示錄，不僅為個人讀，乃是為教會來讀，這最後一仗是我們來打的。

#### 爭戰得勝 贏得見證

許多人有錯誤的觀念，以為在三年半大災難以前，我們都是坐花轎上天堂了；有許多人以為啓示錄記載的事是將來的事，與我們現在毫不相關！（求主憐憫！）每當我思想到這個問題，我實在為提出這種思想的源頭和動機存疑。這個思想叫我們覺得，我們與

因為耶穌基督是萬有之主，因為祂坐在寶座上，因此又保證這些事一定應驗。

耶穌基督是神的見證，而耶穌基督的見證又是什麼呢？耶穌基督的見證就是我們。耶穌基督來到世上時說：「你們看見我，就是看見父神。」祂來見證神；現在主耶穌升天去尚未回來，世上的人問我們：「耶穌是誰？」我們應該大膽的說：「你看見我，就是看見耶穌」。〔我們中間若有一兩個人能這樣說，就要感謝主了！〕

#### 教會是祂的見證

這裏還不只是講到個人，更是講到教會。教會是耶穌基督的見證，人看見教會就看見基督，基督如何，教會就應當如何。基督聖潔，我們就當聖潔，基督充滿了愛，我們也當充滿了愛。我們的福音不僅是傳講，也是要經得起人來到我們中間來看。

啓示錄講到基督和祂的教會。

整個啓示錄講到兩大陣營，和兩大陣營最後的爭戰與結局。一個是神的國，一個是撒但的國；一個是光明，一個是黑暗；一個是相信神的人，一個是不信神的人。這最後的結局就在啓示錄中完全看見。因着教會的得勝，叫世人看見基督是神。

最後的爭戰沒有份了，這種錯誤觀念我們必須把它糾正過來。我希望弟兄姊妹讀聖經時，求主啓示你，看看這最後的爭戰是誰打的。

神把最後爭戰的使命給了我們，一方面，我們戰兢於勝敗決定在我們，一方面，我們覺得很榮幸，主把魔鬼踩在我們的腳下。感謝主。

啓示錄第一章9節：「我約翰就是你們的弟兄，和你們在耶穌的患難、國度、忍耐裏一同有分；為神的道，並為給耶穌作的見證。」所以為耶穌基督作見證的，不是別人，乃是我們。我們要受很多的苦難、逼迫。

啓示錄第六章9節：「揭開第五印的時候，我看見在祭壇底下，有為神的道，並為作見證，被殺之人的靈魂」：我們在地上，可能要為主殉道。

啓示錄廿章4節也說到為神的話作見證、不拜獸像的，就是我們這一些人。神把這個使命落在我們的肩上，我們不要推諉，讓我們挺着胸一起往前走，為着神的話、神的見證，讓教會作為燈台發光，為世人看見；這也是教會在世上的目的。這也是我們在地上唯一的理由。我們不單是基督徒，還要作主的精兵，為主爭戰。為着這個理由，主為我們的元帥，衝鋒、作戰、得勝。

## 結論

啓示錄不僅是本預言的書，也是一本預表的書、異象的書，而且叫我們看見是神的話、耶穌基督的見證。最要緊的，這本書也是耶穌基督的啓示（啓一1）。不論是預言、圖畫，或是神的話，都是耶穌基督的啓示；有許多人告訴我說啓示錄很難懂，但感謝主，這是耶穌基督的啓示。希臘文有兩個相近的字，一個是「啓示」(ἀποκάλυψις)，一個是「隱藏」(κρυψίς)。「啓示」就是 "Uncover"，把蓋揭開。除非神給我們啓示，我們無人能知將來的事。神把蓋子拿開，這好像演戲開幕一樣；因此啓示錄是一個叫人看得懂、很明亮的。爲這個緣故，怎麼可以說神給我們啓示，而我們看不懂？因爲這是耶穌基督的啓示，我們應得到何等大的安慰和鼓勵！我們一定能明白；只要唸、只要聽、還要遵行。啓示錄的祕訣，就是「聽」、「讀」、「行」這三個字。若要「行」，一定要先讀，因爲你聽得懂、看得懂，才能行得出來。願我們所有的人一起來讀、來聽，也一同來行。我們讀了後，行爲必能改正，人生觀必有改變。感謝主。

耶穌基督的啓示有兩個意思，一個是 "Revelation concerning Jesus Christ"，整個啓示歸根結底講到耶

穌基督。另一個意思是 "Revelation from Jesus Christ" 要我們明白，一切將來發生的事，一切事物的源頭都是基督。沒有祂就沒有啓示。

將來神不是要追究我們，看過多少本參考書，或是明白別人如何講解啓示錄，而是要問你：「你怎麼說！」正如耶穌問彼得說：「你說我是誰？」（太十六15）彼得說：「你是基督，是神的兒子。」主耶穌馬上說：「這不是屬血肉的指示你的，這是我在天上的父指示你的。」這叫啓示。我們對基督的認識，必須聖靈在我們裏面開啓才能認識。同樣理由，啓示錄也是一樣，只是禱告、只有求主的開啓我們裏面的眼睛，叫我們能聽得懂、讀得懂。

啓示錄由第二章起，每當提到一個教會時，總是提到：「聖靈向衆教會所說的話，凡有耳的，就應當聽。」啓十九章9節：「天使吩咐我說，你要寫上，……因爲預言中的靈意，乃是爲耶穌作見證。」這裏「預言中的靈意」，另譯爲「預言的靈」。預言的靈向教會作見證；教會聽見了啓示，聖靈開啓，我們有耳的就應當聽，並記住；而預言的靈是爲耶穌作見證，不是靠我們的能力，乃是靠着在教會當中的聖靈，爲耶穌作見證。求主的靈，不但充滿個人，也充滿教會，使教會成爲聖靈的殿，帶領我們一同往前走。